1. (4 Punkte) In einer Tauschokonomie mit zwei Giitern hat Akteur A die Nutzenfunktion Uy (21, z4!) =
2 + 24 und Akteur B die Nutzenfunktion Up (29, 28) = 22822, Die Anfangsausstattungen sind
gegeben durch w? = (40, 10) beziehungsweise w? = (10, 40).

O a) Die Allokation (z* = (0,0), 2% = (50,50)) ist nicht Pareto-optimal, weil Agent A sich gegeniiber
der Anfangsausstattung verschlechtert.

O b) Die Allokation (z# = (10,10), 27 = (40, 40)) ist nicht Pareto-optimal, weil sie nicht in der Tausch-
linse liegt.

O ¢) Die Allokation (2 = (20,20),2" = (30,30)) ist eine Pareto-Verbesserung gegeniiber der An-
fangsausstattung, weil sich Akteur B gegeniiber der Anfangsausstattung besser stellt.

O d) Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

richtige Antwort: d)

Die Allokation (z = (0,0), 2% = (50,50)) ist Pareto-optimal. Agent A kann nur besser gestellt wer-
den, indem Agent B schlechter gestellt wird. Da Agent B bereits alle Einheiten konsumiert, kann dieser
nicht besser gestellt werden. Ebenso ist die Begriindung von a) falsch, da Pareto-optimale Giiterbiindel
unabhiingig von der Anfangsausstattungen sind. Daher ist a) falsch. Aussage b) ist falsch, weil die
Allokation (xA = (10, 10),373 = (40,40)) Pareto-optimal ist und Parato-optimale Giiterbiindel nicht
in der Tauschlinse liegen miissen. Aussage c) ist falsch. Akteur B stellt sich zwar besser, Agent A
stellt sich dafiir schlechter. Somit trifft Aussage d) zu.

2. (2 Punkte) Die Nachfrage auf einem Markt ist durch die inverse Nachfragefunktion p (X) =5— % - X
gegeben. Der Preis sinkt von 3 auf 2. Betrachten Sie folgende Grafik, in der A, B, C, D, E jeweils eine
Fliache angeben.

X

Die Anderung der Konsumentenrente aufgrund der Preiséinderung betriigt

Oa) —A Oc) C+D Oe) A+ B
Ob) D-A Od) B+ D Of) A+B+FE

richtige Antwort: e)



Vor der Preisreduktion betriagt die Konsumentenrente E. Nach der Preisreduktion betrigt diese £+ A+ B.
Die Anderung betriigt demnach A + B. Somit ist e) richtig.

3. (4 Punkte) Auf einem Markt gelte die Marktnachfragefunktion D(p) = 160 — 2p und die Marktan-
gebotsfunktion S(p) = 10 4 5p. Es wird eine Mengensteuer von t = 5 eingefiihrt, die die Anbieter an
den Staat abzutreten haben. Die Steuereinnahmen betragen?

Oa) 5 Ob) 25 Oc) 125 O d) 250 O e) 400 O f) 550 Og) 750

richtige Antwort: f)

Die Nachfrager zahlen den Bruttopreis p. Die Anbieter erzielen den Nettopreis p™ = p — 5. Die Angebots-
funktion nach Einfithrung der Steuer lautet

Si(p) = S(p—5) =10+ 5(p—5) = —15 + 5p.
Im Marktgleichgewicht gilt

D(p) = 160 — 2p = —15 + 5p = Si(p)
175 ="Tp
=p = 25.

Die Nachfrage im Gleichgewicht betrigt also D(25) = 110, was zu Steuereinnahmen in Héhe von 110-5 = 550
fithrt.

4. (3 Punkte) Betrachten Sie folgendes simultane Spiel.

Spieler 2

1 r
. o| (4,8) (8,2)
Spieler 1 G.1) (7.0)

o0 ist eine dominante Strategie, weil 8 > 1 und 8 > 7.

o0 ist eine dominante Strategie, weil 4 < 5 und 8 > 7.

r ist eine dominante Strategie, weil 8 > 4 und 2 > 0.

O a)
Ob)
O ¢) wu ist eine dominante Strategie, weil 5 > 7 und 1 > 0.
Od)
O e) [ ist eine dominante Strategie, weil 8 > 2 und 1 > 0.

richtige Antwort: e)

[ ist eine dominante Strategie, weil 8 > 2 (Spieler 1 spielt 0) und 1 > 0 (Spieler 1 spielt u). Damit
ist r keine dominante Strategie. Die Strategien o und u sind keine dominanten Strategien, weil 4 < 5
(Spieler 2 spielt ) und 8 > 7 (Spieler 2 spielt r) gilt.

5. (2 Punkte) Auf einem Markt agieren die Unternehmen 1 und 2. Unternehmen 1 wéhlt die Menge
x1 € {a,b,c}. Unternehmen 2 wihlt die Menge zo € {d,e, f}. Die hieraus resultierenden Gewinne
(I1; (21, x2), 2 (21, x2)) sind in unten stehender Matrix dargestellt.



Unternehmen 2

d e f
(26,9) | (22,14) | (18,15)
Unternehmen 1 (33,7 (27,10) (21,9)
(36,5) | (28,6) | (20,3)

Die Stackelberg-Mengen z° = (xf,xg), wenn Unternehmen 2 Fiihrer ist, lauten

Oa) (a,d) Od) (b,d) Og) (cd)
Ob) (a,e) Oe) (be) Oh) (c,e)
Oc¢) (a,f) Of) (b f) Qi) (¢ f)

richtige Antwort: f)

Unternehmen 2 antizipiert die Reaktionsfunktion von Unternehmen 1. Unternehmen 1 wéhlt ¢, falls Unter-
nehmen 2 d wahlt, weil 36 > 33,26. Unternehmen 1 wahlt ¢, falls Unternehmen 2 e wahlt, weil 28 > 27, 22.
Unternehmen 1 wéhlt b, falls Unternehmen 3 f wahlt, weil 21 > 20, 18. Somit kann Unternehmen 2 nur noch
die Auszahlungen 5, 6, 9 erzielen, falls es d, e, f wihlt. Da 9 > 6,5 w&hlt Unternehmen 2 f. Unternehmen
1 wéhlt folglich b. Somit lauten die Stackelberg-Mengen (b, f).

Alternative Losung:

Unternehmen 2 antizipiert die Reaktionsfunktion von Unternehmen 1. Diese lautet

c Lfallsxzo =d
ef(z9) ={c L fallszy=c¢,

b Lfallsxzo = f

weil 36 > 33,26 (v2 = d); 28 > 27,22 (z2 = e); 21 > 20,18 (22 = f). Die reduzierte Gewinnfunktion von
Unternehmen 2 lautet damit

5 Lfallsxo =d

H?(@) = H2(36f”(902),3?2) =<¢6 ,fallsazy=c¢.
9 Lfallsxo = f

Gewinnmaximal fiir Unternehmen 2 ist demnach die Menge =5 = f. Unternehmen 1 wihlt 7 = 27(z5
R
z1'(f) = b.

6. (2 Punkte) Auf einem Markt agieren die Unternehmen 1 und 2. Unternehmen 1 w&hlt die Menge
x1 € {a,b,c}. Unternehmen 2 wihlt die Menge zo € {d,e, f}. Die hieraus resultierenden Gewinne
(ITy (z1, z2), 2 (21, 22)) sind in unten stehender Matrix dargestellt.

Unternehmen 2

d e f
(26,9) | (22,14) | (18,15)
Unternehmen 1 (33,7) | (27,10) (21,9)
(36,5) | (28,6) | (20,3)




Die Cournot-Mengen ¢ = (2¢,2§) lauten

Oa) (a,d) Od) (b,d) Og) (c,d)
Ob) (a,e) Oe) (b,e) Oh) (c,e)
Oc) (a,f) Of) (b f) i) (¢ f)

richtige Antwort: h)

Beide Unternehmen wihlen simultan ihre Mengen. Die Strategiekombination (c,e) ist ein Gleichgewicht,
weil 28 > 27,22 und 6 > 5,3. Die Strategiekombination (c,e) ist das einzige Gleichgewicht, weil in allen
anderen Strategiekombination mindestens ein Spieler profitabel von seiner Strategie abweichen kann. In z.B.
(a,d) steigert Spieler 1 seinen Auszahlungsbetrag von 26 auf 36, wenn er statt der Strategie a die Strategie
¢ wahlt. Die Cournot-Mengen lauten also (c, e).

7. (4 Punkte) Auf einer Insel leben 2 Menschen. Es gibt dort ein privates und ein 6ffentliches Gut. Die
Nutzenfunktion von Inselbewohner 1 lautet U; (g,21) = 91n(g) + 1, die Nutzenfunktion von Insel-
bewohner 2 lautet Us (g, z2) = g + z2, wobei x; die von Inselbewohner i € {1,2} konsumierte Menge
des privaten Gutes und g die Menge des 6ffentlichen Gutes bezeichnen. Der Preis des privaten Gutes
betrédgt p, = 2 und der Preis des 6ffentlichen Gutes p, = 5. Die Pareto-optimale Menge des &ffentlichen
Gutes lautet

Oa) 0 Ob) 1 Oc) 2 Od) 3 Oe) 4 Of) 5 Og) 6

richtige Antwort: g)

Die marginalen Raten der Substitution lauten

MU} 9
MRS' = —% = -,
MUL g

,_ MU

Die aggregierte Zahlungsbereitschaft fiir das 6ffentliche Gut muss

_ Py

Pz

Do | ot

MRS = MRS* + MRS?> =~ +1=

Q| ©

erfiillen. Wir erhalten g = 6.
8. (4 Punkte) In unmittelbarer Nihe einer Miillverbrennungsanlage M, mit der Gewinnfunktion
M (z) = 82 — 22,

betreibt ein Unternehmen W, dessen Gewinnfunktion

1
" (z,y) = 12y — 52/2 — 2y

lautet, eine Wohnanlage. Dabei steht y fiir die Anzahl der vermieteten Wohnungen und z fiir die in
der Miillverbrennungsanlage verbrannte Menge Miill. Bei Schadensrecht erzielt das Unternehmen W
einen Gewinn in Hohe von

Oa) 4 Ob) 8 Oc)12 0Od) 16  Oe) 20 Of)24 Og)32  Oh) 40

richtige Antwort: g)



Bei Schadensrecht maximiert M 1M (z) = 8z — 2. Wir erhalten

8HM(35)
ox
=z = 4.

—8—22=0

Die Gewinnfunktion von W lautet dann 11" (4,y) = 12y — %yZ —4y =8y — %yz. Durch Maximieren erhalten
wir

9. (3 Punkte) Betrachten Sie die Nutzenfunktionen Uy (21, 22) = 2x1 +4x9 und Us (21, 22) = m.

O a) Die beiden Nutzenfunktionen sind dquivalent, weil die streng monotone Transformation 7(U;) =
7 exisitiert, die Uy in U iiberfiihrt.

O b) Die beiden Nutzenfunktionen sind dquivalent, weil die Indifferenzkurven identisch aussehen.

O ¢) Die beiden Nutzenfunktionen sind dquivalent, weil Uy (%, 0) = Uy (%, 0).

O d) Die beiden Nutzenfunktionen sind nicht dquivalent. Dies lésst sich anhand der Giiterbiindel (2, 0)
und (0, 1) begriinden.

O e) Die beiden Nutzenfunktionen sind nicht dquivalent. Dies ldsst sich anhand der Giiterbiindel (2, 1)
und (1,2) begriinden.

richtige Antwort: e)

Die Transformation 7(U;) = ﬁ fiihrt zwar Uy in Uy tiber, ist aber nicht streng monoton, weil
ag(UUll) = =1 1+?J 2 < 0. Daher ist a) falsch. Zwei Nutzenfunktionen konnen, miissen aber nicht
1

dquivalent sein, wenn die Indifferenzkurven identisch aussehen. Die Nutzenfunktionen Uj(z1, z2) und
Uy(z1,29) = —Ui(x1,x2) sind z.B. nicht dquivalent. Daher ist die Begriindung von b) falsch. c) ist
falsch, weil durch Uy (%, 0) = U (%,0) keine Aussage iiber die Aquivalenz von U; und Us getroffen
werden kann. Anhand von Ui(2,0) = 4 = U;(0,1) und Us(2,0) = 2 = Up(0,1) léisst sich nicht be-
griinden, dass U; und Uz nicht duqgivalent sind. Daher ist d) falsch. Weil U;(2,1) =8 < 10 = Uy (1, 2)
und Uz(2,1) = % > 2 =U,(1,2), sind Uy und U, nicht dquivalent. Daher ist e) richtig.

10. (3 Punkte) Betrachten Sie die Nutzenfunktion U(x1,z2) = 222 + 3z3. Die Priiferenzen sind

O a) monoton und konvex. O ¢) nicht monoton und konvex.

O b) monoton und konkav. O d) nicht monoton und konkav.

richtige Antwort: b)

Die Priferenzen sind monoton, weil MU; = 4x7 > 0 und MUy = 6x9 > 0. Die marginale Rate der
Substitution betrigt M RS = %g; = g% = % Da die Préferenzen monoton sind, sinkt x2 entlang der
Indifferenzkurve, wenn x; steigt. Demnach nimmt die M RS mit steigendem z; (und mit fallendem x3)
zu. Jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten Giiterbiindeln A und B ist

demnach schlechter als A und B. Die Priferenzen sind also konkav. Also ist b) korrekt.

11. (3 Punkte) Leas Nutzenfunktion ist gegeben durch

U (z1,22) = min (21, 4z2) .



Ihr Einkommen sei m, die Preise von Gut 1 bzw. Gut 2 seien p; und ps. Die Engelkurve fiir Gut 2 lautet

O a) xa(p2) = 4x; Oc) z2(p2) = 4p‘f’_fp2 Oe) zo(m) = 4z O g) xa(m) = 4p‘f’fp2
Ob) za(p2) = "2+ Od) z2(p2) = 115, Of) z2(m) = === Oh) za(m) = -

richtige Antwort: h)

Gut 1 und Gut 2 sind perfekte Komplemente. Wir erhalten die Optimalitéitsbedingung x; = 4x9. Einsetzen
dieser Optimalitdtsbedingung in die Budgetgleichung ergibt
m = p1x1 + p2T2

m = 4p12T2 + P2z
m

N
4dp1 + p2

Die Engelkurve von Gut 2 gibt die Nachfrage nach Gut 2 in Abhéngigkeit des Einkommens m (und nicht
des Preises p2) an. Sie lautet demnach xa(m) = . Daher ist h) korrekt.
12. (2 Punkte) Leas Nutzenfunktion ist gegeben durch
U (z1,22) = min (z1, 422) .

Ihr Einkommen betrégt m = 48, die Preise p; = 2, ps = 4. Das Haushaltsoptimum (z7, z3) lautet

Oa) (24,0) Oc¢) (16,4) Oe) (8,8) Og) (0,12)
Ob) (20,2) Od) (12,6) Of) (4,10)

richtige Antwort: c)

Die Priferenzen sind monoton, weil MU; > 0 und MUy > 0. Im Haushaltsoptimum muss folgendes Kon-
sumverhaltnis gelten:

r1 = 4%2

Falls z1 > 4x5 gilt, kann sich der Haushalt bei gleichen Ausgaben besser stellen, indem er weniger von Gut
1 (MU; = 0) und mehr von Gut 2 (MU = 4 > 0) konsumiert. Falls 1 < 4z gilt, kann sich der Haushalt
bei gleichen Ausgaben besser stellen, indem er mehr von Gut 1 (MU; = 1 > 0) und weniger von Gut 2
(MUy = 0) konsumiert. Durch Einsetzen von 1 = 4z, in die Budgetgleichung erhalten wir

48 = 2x1 + 4o

48 = 8x9 + 4xo
48

=r = — = 4.
277y

Wir erhalten z] = 425 = 16 und damit das Haushaltsoptimum (z7, z%) = (16,4). Also ist ¢) korrekt.

13. (3 Punkte) Gerdas Nutzenfunktion sei durch U(z1,x2) = x1 + 222 gegeben. Der Preis von Gut 1
betrigt p; = 4, der von Gut 2 p = 6. Gerdas minimale Ausgaben bei einem Nutzen von U betragen

O a) p1r1 + pe2xa Od) U Og) 4U
Ob) x1 + 222 Oe) 2U Oh) 5U0
Oc) 4+12=16 Of) 3T O1) 6T

richtige Antwort: f)



Gerdas Priferenzen sind monoton, weil MU; = 1 > 0 und MUs; = 2 > 0 gilt. Die marginale Rate der

Substitution erfiillt MU L9
L_- 2P yoc.

MRS = =
MU, 23 po

Sie konsumiert demnach ausschliefflich Gut 2, um das Nutzenniveau U bei minimalen Ausgaben zu erreichen.
Um das Nutzenniveau U = 0+ 2 - z2 zu erreichen, muss Sie x5 = % Einheiten von Gut 2 konsumieren. Dies
fithrt zu minimalen Ausgaben 4 -0+ 6 - 25 = 3U. Demnach ist f) korrekt.

14. (3 Punkte) Betrachten Sie die in der Grafik veranschaulichten Indifferenzkurven.
x2

10

T
Die dadurch angedeuteten Préferenzen sind

O a) nicht monoton, weil der Nutzen mit zunehmenden Giitermengen steigt.

O Db) streng konkav, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B besser ist als A und B.

O c¢) streng konkav, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B schlechter ist als A und B.

O d) streng konvex, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B besser ist als A und B.

O e) streng konvex, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B schlechter ist als A und B.
richtige Antwort: c)

Die Préferenzen sind nicht monoton, weil der Nutzen mit zunehmenden Giitermengen sinkt (nicht
steigt). Daher ist a) falsch. Die Préferenzen sind streng konkav, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke
zwischen zwei indifferenten Giiterbiindeln A und B schlechter ist als A und B. Daher ist ¢) korrekt.

15. (2 Punkte) Grunhilde muss sich zwischen einer Lotterie L = L4, 12; %, ﬂ und einem sicheren Aus-
zahlungsbetrag in Hohe von 5 entscheiden.

O a) Grunhilde entscheidet sich fiir die Lotterie L, weil E(L)
Ob) Grunhilde entscheidet sich fiir die Lotterie L, weil E(L)
O ¢) Grunhilde entscheidet sich fiir die Lotterie L, wenn E,, (L) > 5.
Od) (L) >wu

().

> 9.
<5

Grunhilde entscheidet sich fiir die Lotterie L, wenn E, (L)

richtige Antwort: d)

Wenn der erwartete Nutzen der Lotterie den erwarteten Nutzen des sicheren Auszahlungsbetrages
iibersteigt, wenn also E,(L) > u(5) = E, (|5;1]) gilt, dann spielt Grunhilde die Lotterie.



16. (2 Punkte) Micha, Lars und Greta miissen sich zwischen der Lotterie L = L10,4' 1 1J und einem

1999
sicheren Auszahlungsbetrag in Hohe von 8 entscheiden. Micha ist risikofreudig, Lars risikoneutral und
Greta risikoavers.

Oa
Ob
Oc
Od

Man kann nicht mit Sicherheit sagen, ob Micha die Lotterie spielt.
Man kann nicht mit Sicherheit sagen, ob Lars die Lotterie spielt.

Man kann nicht mit Sicherheit sagen, ob Greta die Lotterie spielt.

~— ~— ~— ~—

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

richtige Antwort: a)

Der Erwartungswert der Lotterie betrigt F(L) = % -10+ % -4 = 7. Der Erwartungswert des sicheren
Auszahlungsbetrages ist 8. Bei Risikofreude erhalten wir E,(L) > u(E(L)) = u(7) < u(8). Daher
konnen wir keine Aussage dariiber treffen, ob E, (L) > u(8), Ey(L) = u(8) oder E,(L) < u(8) gilt.
Daher kann man nicht mit Sicherheit sagen, ob Micha die Lotterie spielt. Bei Risikoneutralitéit erhalten
wir By (L) =u(E(L)) = u(7) < u(8). Daher spielt Lars die Lotterie nicht. Bei Risikoaversion erhalten
wir By (L) < w(E(L)) = u(7) < u(8). Daher spielt Greta die Lotterie nicht. Da Antwort a) korrekt ist,
ist Antwort d) falsch.

17. (2 Punkte) Welche der folgenden Aussagen ist korrekt?

18.

O a) Die vNM-Nutzenfunktion u(z) = v/z gibt Risikoaversion wieder.

Ob) Die vNM-Nutzenfunktion u(z) = x? gibt Risikoneutralitéit wieder.

O ¢) Die vNM-Nutzenfunktion u(z) = 223 + 4 gibt Risikoneutralitit wieder.
O d) Keine der obigen Auswahlmdoglichkeiten ist korrekt.

richtige Antwort: a)

1

Die erste und zweite Ableitung von u(z) = \/z nach z lautet u'(z) = 3 7 beziehungsweise u'(x) =
1

~vs <0 Demnach gibt die vNM-Nutzenfunktion u(x) = y/z Riskoaversion wieder. Daher ist a)
korrekt. Die vNM-Nutzenfunktion u(x) = 22 gibt keine Risikoneutralitit wieder, weil u”(z) = 2 # 0.

Ebenso gibt die vNM-Nutzenfunktion u(x) = 223 + 4 keine Risikoneutralitit wieder, weil u”(x) =
12z # 0. Demnach sind b)-d) falsch.

(3 Punkte) Laura verfiigt iiber ein Einkommen m und hat die Nutzenfunktion
U(zy,x9) = a:% + 9:%

Ihr optimaler Konsum z* = (7, z3) ist demnach gegeben durch

(m,()) . falls py < po
b1

zt e {(m,0> , (0, m)}’ falls p1 = po
b1 D2

<0, m> , falls p1 > po.
P2

Es sei m = 24, p; = 3, p2 = 4. Es droht eine Preiserhchung bei Gut 1 auf p}' = 6. Die kompensatorische
Variation betragt

Oa)0 Ob)l1 Oc¢ 2 Od3 Oed Of)5 Og6 Oh7T 0i)8

richtige Losung: i)



Vor der Preiserh6hung konsumiert Laura ausschliellich pml = 8 Einheiten von Gut 1 und erhélt den Nutzen
U(8,0) = 82. Nach der Preiserhohung, falls Laura die Zahlung C'V erhilt, konsumiert sie ausschlieSlich

cv cv cv\?
% Einheiten von Gut 2 und erh&hlt hieraus den Nutzen U (0, %) = (%ﬂ) . Durch Gleichsetzen

der zwei Nutzen erhalten wir die kompensatorische Variation

82__<24+OV>2

4
cv
8=06+——
T

CV =8.

19. (2 Punkte) Betrachten Sie folgende Grafik, in der I; die zu Giiterbiindel ¢ € {A, B,C'} gehorende
Indifferenzkurve bezeichnet. Budgetgeraden werden durch die durchgezogenen Geraden dargestellt.
Nehmen Sie an, dass sich das Haushaltsoptimum bei den Preisen p1, po im Punkt A befindet. In der
Grafik wird die Preiserh6hung von ps auf pj > ps dargestellt.

X2

A

I
Ax'4

O a) Der absolute Einkommenseffekt von Gut 2 ist Az, der absolute Substitutionseffekt von Gut 2
ist Azg + Ay,

O b) Der absolute Einkommenseffekt von Gut 2 ist Azs + Azf, der absolute Substitutionseffekt von
Gut 2 ist Azs.

O ¢) Der absolute Einkommenseffekt von Gut 2 ist Az, der absolute Substitutionseffekt von Gut 2
ist Aab,.

O d) Der absolute Einkommenseffekt von Gut 2 ist Az, der absolute Substitutionseffekt von Gut 2
ist A.ﬁlfg.

richtige Losung: d)

Das neue Haushaltsoptimum bei Preisen p1,ph ist gegeben durch C. Beim Substitutionseffekt wird
angenommen, dass sich der Haushalt das alte Haushaltsoptimum A trotz Preisinderung leisten kann.
Die Budgetgrade rotiert also um A (gegen den Uhrzeigersinn), wenn py steigt. Der optimale Konsum
verschiebt sich folglich von A nach B. Der absolute Substitutionseffek von Gut 2 ist demnach Axs.
Da sich der Haushalt Giiterbiindel B nach der Preiserhchung nicht leisten kann, verschiebt sich der
optimale Konsum von B nach C. Der absolute Einkommenseffekt von Gut 2 ist also Azf. Daher ist
d) richtig.



20. (2 Punkte) Betrachten Sie folgende Grafik, die eine lineare Nachfragefunktion X (p) abbildet.

X(p)

Oa
Ob
Oc
Od

Die Nachfrage ist in Punkt C elastischer als in den Punkten B und A.
Die Nachfrage ist in Punkt B elastischer als in den Punkten A und C.
Die Nachfrage ist in Punkt A elastischer als in den Punkten B und C.
Die Preiselastizitéit der Nachfrage ist in allen drei Punkten A, B, C gleich.

~— — ~—

richtige Losung: a)

_ 90X p

Die Preiselastizitét der Nachfrage lautet ex ), = G X~ —|%—§ - & Falls p steigt, sinkt X. Demnach

steigt der Faktor £, wenn p steigt. Der Faktor ]%—iﬂ ist konstant in p. Demnach steigt das Produkt

der zwei Faktoren |%—§\ und %, wenn p steigt. Die Nachfrage ist im Punkt C' somit elastischer als in
den Punkten A und B.

21. (1 Punkt) Die Nachfragefunktion sei gegeben durch X (p) = 12 — 2p. Die Preiselastizitit der Nach-

frage lautet

Oa) 2 Ob) —2 Oc) 5% Od) 2 Oe) g2 of) 72

richtige Losung: e)
Die Preiselastizitét der Nachfrage lautet ex , = %% % =2 35, = ¢, Demnach ist e) korrekt.

22. (2 Punkte) Betrachten Sie die Kostenfunktion C (y) = 2y? + 2y. Die Durchschnittskosten bei y = 3
Einheiten betragen

Oa) 9 Ob) 12 Oc) 15 Od) 18 Oe) 21 Of) 24

O g) Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.
richtige Losung: g)

Die Durchschnittskostenfunktion ist durch AC(y) = % = 2y+2 gegeben. Wir erhalten AC(3) =2-3+2 =
8. Daher ist g) richtig.

23. (2 Punkte) Betrachten Sie die Produktionsfunktion y = f(x1,22) = x129. Die Faktorpreise sind
wi = 4, wy = 3. Der optimale Einsatz der Produktionsfaktoren erfiillt

O a) .ngézﬂl Ob) 932:%1”1 O c¢) x2:%x1 Od) 29 =122; Oe) 22=0 Of) z21=0
O g) Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

10



24.

25.

richtige Antwort: c)
Der optimale Einsatz der Produktionsfaktoren erfiillt M RT'S = ;}”—; Mit MRTS = % erhalten wir als

zo L

Optimalitdtsbedingung i % oder auch

14
X9 — 31,‘1.

(4 Punkte) Ein Monopolist betreibt Preisdiskriminierung ersten Grades. Seine Kostenfunktion lautet
C(y) = 2y. Die inverse Nachfragefunktion lautet p(y) = 6 — y. Der Monopolgewinn betrigt

Oa)0 Ob)l Oc2 Od3 Oed Of5 Og6 Oh7 08

richtige Antwort: i)

Aufgrund von Preisdiskriminierung ersten Grades gilt fiir den Grenzerlos M R(y) = p(y). Der Mono-
polist verkauft solange weitere marginale Einheiten des Gutes, bis der Grenzerlés den Grenzkosten
entspricht. Wir erhalten

MR(y) = p(y) =6 —y = 2 = MC(y)
:>yM:4.

Der Monopolgewinn entspricht der Flache des Dreiecks mit den drei Punkten (0,p(0)) = (0,6),
(0,MC(0)) = (0,2) und (y™,p(y™)) = (4,2). Der Monopolgewinn betrigt also 1M = 1(6—2) -
(4 —0) = 8. Alternativ kann der Monopolgewinn auch folgendermaflen berechnet werden (Fixkosten
F =0):

M

Y = (p(y) — MC(y))dy — F

(4 Punkte) Auf einem Faktormarkt gebe es zwei Nachfrager, A und B. Ihre Nachfragefunktionen
sind gegeben durch 4 (w) = 25 — 5w und 28 (w) = 30 — 3w. Die aggregierte Faktornachfragefunktion
lautet:

O a)
0, w > 10
z(w) =1425—>5w, 10>w>5
30-3w 5>2w=>0
Ob)
0, w > 15
2(w) =< 25— 5w, 15>w > 10
55— 8w 10>w>0
Oc¢)

0, w > 10
z(w)=4¢30—-3w, 10>w>5
5% 4w 5>w>0



Od)
0, w > 10
z(w)=4¢30—-3w, 10>w>5
5 —8w H>w>0

Oce)
0, w > 10
z(w)=4¢30—-3w, 10>w>5
20—5w H>w=>0

richtige Losung: d)
Der Prohibitivpreis von A ist w4 = 25/5 = 5, der Prohibitivpreis von B ist wE™ = 30/3 = 10. Die

aggregierte Faktornachfrage fiir w > 10 = wgm > wim ist also 0. Falls wg”’ =10>w>5= wim,

fragt nur B nach. Die aggregierte Faktornachfrage lautet also z(w) = 2% (w) = 30— 3w fiir 10 > w > 5.

Falls wgm > wim =5 2> w > 0, fragen A und B nach. Die aggregierte Faktornachfrage lautet also

z(w) = mA(w) + 2B (w) = 55 — 8w fiir 5 > w > 0. Daher ist d) richtig.

2

26. (4 Punkte) Ein Unternehmen hat die Produktionsfunktion f(x1,z2) = x}xe. Kurzfristig muss es

vom ersten Faktor 8 Einheiten einsetzen. Die Faktorpreise betragen w; = 2 und we = 12. Die kurz-
fristigen Kosten bei einer Produktion von y = 8 betragen

Oa)12 Ob)26 O¢) 30 Od)40  Oe) 48 Of) 60 Og) 64  Oh) 78

richtige Antwort: d)

Die kurzfristige Produktionsfunktion ist durch fs(xz2) = f(8,x2) = 4xy gegeben. Um y = 4xo Einheiten

zu produzieren, miissen also xa(y) = 4 Einheiten des zweiten Faktors eingesetzt werden. Die kurzfristigen

y
Kosten bei einer Produktion von 8 Einheiten betragen also Cg(8) = w; - 8 + wa - % =2-8412-2 = 40.

Demnach ist d) richtig.

27. (2 Punkte) Es sei C(y) = y? + y + 24 die Kostenfunktion eines Unternehmens. Der Outputpreis
betriagt p = 11. Das langfristige Angebot betragt

Oa) 0 Ob) 1 Oc) 2 Od) 3 Oe) 4 Of) 5
richtige Antwort: f)

Falls das Unternehmen eine positive Menge im Gewinnmaximum langfristig anbietet, muss MC(y) = p und
AC(y) < p gelten. Aus der ersten Bedingung folgt

MC(y)=2y+1=11=p
=y = 9.

Es resultieren die durchschnittlichen Kosten AC(5) = C(5)/5 =5+1+424/5 = 10.8 < 11 = p. Daher betrigt
das langfristige Angebot 5.

28. (4 Punkte) 100 Unternehmen haben die Moglichkeit auf einem Markt zu agieren. Die langfristige
Kostenfunktion von Unternehmen ¢ € {1,...,100} bei Ausbringunsmenge y; ist gegeben durch

§+% 5i>0
Cz(yz) = 0 yi =0 .
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Die Marktnachfrage lautet D(p) = 480 — 30p. Wie viele Unternehmen bieten im Gleichgewicht eine
positive Ausbringungsmenge an?

Oa)0 Ob)10 Oc)20 Od) 40 Oe)50 Of)60 Og)8 Oh) 90 Oi) 100

richtige Antwort: h)

Im langfristigen Gleichgewicht gilt AC;(y;) M Ci(yi) £ p fiir jedes Unternehmen i € {1,...,100}, das eine
positive Menge anbietet. Aus der ersten Bedingung erhalten wir

8 i
AC;i(yi) = " + % =vy; = MC;(y;)

16 = y;
=Y = 4.

Aus der zweiten Bedingung erhalten wir
p=4=DMCi4).

Die Marktnachfrage betragt D(4) = 480 — 304 = 360. Da jedes auf dem Markt agierende Unternehmen
4 Einheiten anbietet und das Marktangebot im Gleichgewicht 360 ist, bieten n = 360/4 = 90 Unternehmen

eine positive Ausbringungsmenge an.

=

29. (2 Punkte) Betrachten Sie die Produktionsfunktion f (z1,22) = 7 (23 + 223)7.

Oa
Ob
Oc
Od

Es liegen konstante Skalenertréige vor.
Es liegen wachsende Skalenertréige vor.

Es liegen fallende Skalenertrége vor.

~— ~— ~— ~—

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

richtige Antwort: c)
Es gilt

I

1
f (t.%l, txg) = 1

1

= Vif (21, 22) < tf (21,2)

((ta:l)Q + 2(t$2)2)

N

fiir t > 1. Daher hat f fallende Skalenertrige.
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